

«ГИСТАДРУТ» — поборник «народного» капитализма

А. БОРИСОВ

В ОДНОМ из районов новой застройки города Тель-Авива, на прямой и широкой улице Арлозорова, расположилась штаб-квартира Всеобщей федерации еврейских трудящихся в Израиле, или, как ее называют сокращенно, — «Гистадрут».

Значение этой организации в общественной и политической жизни страны огромно. Многие политические деятели в Израиле считают «Гистадрут» вторым после кабинета министров органом, определяющим внутреннюю политику страны. Думается, что такая оценка недалека от истины.

«Гистадрут» — не только профессиональный союз, но и центральное кооперативное объединение.

В Израиле повсюду встречаются рекламные щиты с изображением мальчика и девочки, тянущихся к стакану с молоком. Надпись гласит: «Молоко — источник здоровья». Это реклама кооперативной оптово-сбытовой организации «Тнува», на долю которой приходится более 70 процентов сбыта сельскохозяйственной продукции: масла, брынзы, кефира, меда, фруктов и консервов. «Тнува» принадлежит «Гистадруту».

На севере, в Хайфском порту, на корабле грузят бумажные кули с цементом завода «Нешер». Половиной акций этого крупнейшего в Израиле предприятия владеет «Гистадрут». У пересечения шоссе дорог, вблизи бензоколонок в глаза бросается изображение огромной шины — реклама компании «Альянс» по производству автомобильных шин и других резиновых изделий, которая принадлежит «Гистадруту». Со страниц израильских газет и журналов к читателям взывает объявление: «Помещайте ваши денежные вклады в отделения Рабочего банка — главного финансового института «Гистадрута».

При «Гистадруте» существует Всеобщая федерация кооперативного труда — «Хеврат оэдим». Каждый член «Гистадрута» автоматически становится членом «Хеврат оэдим». Эта организация управляет целой сетью производственных, сбытовых и обслуживающих кооперативов по всему Израилю.

На предприятиях, управляемых «Хеврат оэдим», производится почти 30 процентов промышленной продукции страны, на них трудится 26 процентов всех рабочих.

В 1963 году объединение «Хеврат хаоэдим» контролировало в общей сложности более 1900 компаний и кооперативных обществ, сгруппированных в 14 объединений.

Кроме кооперативных предприятий, «Гистадрут» создал несколько акционерных компаний на паюх с

Читатели нашего журнала И. Ермакова (г. Москва), Д. Файнштейн (г. Душанбе) просят рассказать о характере израильского профсоюзного объединения «Гистадрут». Удовлетворяем их просьбу.

правительством или частными капиталистами, как местными, так и зарубежными. Эти компании владеют крупными промышленными предприятиями, парходными и рыболовецкими компаниями. «Гистадруту» принадлежит одна из крупнейших на Ближнем Востоке и в Африке компаний по строительству дорог, мостов, портовых и складских сооружений — «Солел боне».

Откуда берутся средства на создание таких крупных предприятий и в чьих интересах осуществляется деятельность этой «рабочей» организации?

В 1963 году взносы рядовых членов федерации составили 102,5 миллиона израильских фунтов, или почти четверть всего подоходного налога страны в 1962/63 бюджетном году. Основная же часть средств поступает от эксплуатации рабочих на предприятиях «Гистадрута».

Таким образом, «Гистадрут» выступает как прямая агентура частного израильского и иностранного капитала в эксплуатации израильских трудящихся и природных ресурсов страны и прокладывает им путь в тех новых отраслях экономики, где имеется известный риск и где нет быстрой оборачиваемости средств.

На той стадии, когда предприятия «Гистадрута» становятся прибыльными, в них вступает частный национальный и иностранный капитал. В последние годы иностранные монополии во все возрастающем количестве скупают акции этих предприятий.

«Гистадрут» тесно связан с ныне правящей правосоциалистической реформистской партией «МАПАЙ» и является ее главным экономическим рычагом в стране.

Со времени своего создания в 1920 году в подмандатной Палестине «Гистадрут» стал основным орудием Мировой сионистской организации для колонизации Палестины. Во главе «Гистадрута» всегда стояли виднейшие сионистские деятели.

Первым генеральным секретарем федерации был один из самых крупных и самых реакционных сионистских деятелей современности Давид Бен-Гурион — идейный лидер партии «МАПАЙ». Вслед за Бен-Гурионом на посту генерального секретаря «Гистадрута» побывали такие видные сионистские деятели, как Давид Ремез, Иосиф Шпринцак, Мордехай Намир, Пинхас Лавон. В настоящее время эту должность занимает профсоюзный «бонза» Ахарон Беккер.

Партия «МАПАЙ» прочно захватила в свои руки руководство Исполкомом «Гистадрута», где ей принадлежит около 60 процентов голосов. Поскольку во главе правительства стоят также люди из

«МАПАЙ», не удивительно, что по такому жизненно важному для трудящихся вопросу, как уровень заработной платы, реакционное большинство Исполкома поддержало правительственную политику «замораживания» заработной платы. Американский буржуазный экономист профессор Тененбаум с похвалой отозвался о непревзойденном умении лидеров «Гистадрута» оказывать помощь предпринимателям в их наступлении на жизненные интересы трудящихся.

Выступая на XIV съезде Коммунистической партии Израиля, ее генеральный секретарь товарищ Самуил Микунис сказал, что «Гистадрут», с одной стороны, стремится удерживать рабочих от участия в классовой борьбе и борьбе за повышение заработной платы, а с другой — усиливать интенсификацию производства и поднимать производительность труда.

Таково политическое лицо «Гистадрута». Естественно, что в международном профсоюзном движении «Гистадрут» также оказался на правом крыле — он является членом расколывающей Международной конфедерации свободных профсоюзов.

Внутренняя структура «Гистадрута» характеризуется засильем бюрократизма и отсутствием элементарных демократических прав у его членов.

Первичной организацией для членства в «Гистадруте» являются не ячейки на предприятиях и в учреждениях, а местные Советы труда, которые избираются по партийному принципу. Господствующее положение в них занимают представители партии «МАПАЙ». В Советах труда есть штатные секретари по каждой отрасли производства в данном районе, которых назначают представителями соответствующих профсоюзов. Поскольку они являются платными работниками Советов труда, то они и подотчетны не профсоюзам, а председателям Советов.

Советам труда, а не профсоюзным ячейкам принадлежит и вся полнота власти: они определяют линию поведения трудящихся во время конфликтов с предпринимателями или администрацией. Стачки проводятся только с одобрения Советов труда, и с их же разрешения могут расходоваться стачечные фонды.

Такая бюрократическая структура сковывает стачечную борьбу трудящихся. Товарищ Эстер Виленская, член Политбюро ЦК Коммунистической партии, писала в 1962 году, что в Израиле произошло 146 забастовок, из которых подавляющее большинство не было санкционировано «Гистадрутом». Трудящимся Израиля приходится вести классовую борьбу не с помощью своего профессионального объединения, а вопреки ему, и это происходит в стране, где правящая партия называет себя «рабочей».

«Гистадрут» приобрел большую силу в стране не только в результате своего политического и экономического влияния, но и благодаря своей массовости. По точным статистическим данным, число работающих членов «Гистадрута» в 1962 году составляло 523 283 человека.

Необычны условия членства в «Гистадруте». В него входят наравне с промышленными и сельскохозяйственными рабочими ремесленники, члены кооперативов, мелкие торговцы, студенты, лица свободных профессий и даже домашние хозяйки — словом, все, кто «зарабатывает на жизнь сам, без эксплуатации чужого труда». Социальная пестрота «Гистадрута» не случайна — это обдуманное смешение рабочего движения с мелкобуржуазным «рабочим» сионизмом. Сионистские лидеры таким путем отравляют рабочее движение мелкобуржуазной идеологией реформизма, «классовой гармонии» и т. п. Характерно, что среди членов «Гистадрута» официально принято обращение «брат», что скорее подходит для религиозной секты, а не для профессионального объединения пролетариата.

Израильские правящие круги широко используют «Гистадрут» для своей идеологической диверсии в независимые страны африканского и азиатского континентов. Израильская печать на все лады расхваливает израильский опыт организации профсоюзного и кооперативного движения. В конце 1960 года в Тель-Авиве с помощью Объединения американских профсоюзов АФТ — КПП был создан Афро-Азиатский институт «Гистадрута», о котором орган Коммунистической партии Израиля газета «Кол гаам» писала, что он предназначен стать «проводником американской теории неокOLONиализма и служить школой антикоммунизма».

Таков многоликий образ этой профсоюзной организации, являющейся неотъемлемой частью капиталистического уклада жизни и экономики Израиля и служащий для отвлечения трудящихся масс от классовой борьбы.

Реакционное большинство в руководстве «Гистадрута» еще крепко держит вожжи в руках. Однако жизнь постепенно разрушает иллюзии рядовых членов федерации. Нет сомнений, что практическая борьба рабочих и служащих Израиля поможет им понять, чьи интересы защищают профсоюзные боссы из партии «МАПАЙ». Это прозрение неизбежно, к каким бы ухищрениям ни прибегали лидеры «Гистадрута».

Вот каков он на деле, «классовый мир», так восхваляемый идеологами «Гистадрута». Молодые израильтяне, которых вы видите на снимке, вышли на улицу города Раматгана с требованием повысить заработную плату. Им ответили полицейскими дубинками.

Фото В. Жинкинъ,
(Фотохроника ТАСС)

